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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Nota: Deberán contestarse la cuestión o el problema de cada uno de los bloques A, B, 
C, D y E. Cada uno de los ejercicios será valorado entre 0 y 2 puntos.  
 
BLOQUE A 
 
Cuestión A.- Sean A y B las matrices que siguen: 
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 Sabiendo que el determinante de B vale 7, utilizar las propiedades de los determi-
nantes para calcular el valor del determinante de A. 
 

---------- 
 

Ax

xx

x

x

x

x

xx

x

x

x

A

x

xx

x

x

x

x

x

xx

A

==+=+=+=

















+
















=
















+
+
+

=

140·27·2

565

11

2

·2

65

41

32

·2

5610

12

22

610

42

322

;;

5610

12

22

610

42

322

5610

142

322

 

 
Nota: El valor del último determinante es cero por tener dos columnas iguales. 
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Problema A.- Se considera el sistema S dado por:  
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S  . Discutir la compa-

tibilidad en función del valor de a. Resolver en los casos de compatibilidad. 
---------- 
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 Para a = 0 resulta el sistema: 
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 De la segunda ecuación: x = z. Haciendo z = k, resulta: 
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Dando valores a k se obtienen las infinitas soluciones del sistema. 
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BLOQUE B 
 
Cuestión B.- Se π  el plano de ecuación: 0=+++≡ DCzByAxπ  y sea P un punto exte-
rior al mismo dado por P(a, b, c). Describir el proceso para calcular el punto simétrico 
de P respecto a π . 

---------- 
 
 En primer lugar tendremos en cuenta que un vector normal (perpendicular) al 
plano π  es ( )CBAv ,,= . 
 
 La ecuación de la recta r que pasando por P es perpendicular a π  es la que tiene 
como vector director a v  y pasa por P; en forma de ecuaciones paramétricas es: 
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 El punto de intersección de r con π  es ( )321 ,, qqqQ . El punto simétrico de P con 
respecto a π  es P’(x, y, z) que se obtiene teniendo en cuenta que: 
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El punto pedido es:  ( )cqbqaqQ −−− 321 2,2,2  
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Problema B.- Encontrar la ecuaciones paramétricas de la recta que contiene al punto 

( )3,1,2P  y cuyo vector de dirección es perpendicular a los vectores ( )0,2,1=v  y 

( )2,1,1=w . Escribir la ecuación de la recta en forma continua. ¿Pertenece el punto 
( )3,2,1Q  a la recta? 

---------- 
 El producto vectorial de dos vectores es otro n  vector perpendicular al plano que 
forman los vectores, por lo tanto, es perpendicular a los mismos: 
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 La recta pedida es la que tiene como vector director a n  y pasa por el punto P; 
sus ecuaciones paramétricas son: 
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La expresión de r por unas ecuaciones continuas es: 
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 Veamos si el punto Q pertenece a r; tiene que satisfacer sus ecuaciones: 
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BLOQUE C 
 
Cuestión C.- Encontrar la ecuación de la recta tangente para la función ( ) 164 += xxf  en 
un punto cualquiera x = a. ¿Existe algún valor de a para el cual dicha recta tangente ten-
ga de pendiente 1?¿Existe algún valor de a para el cual dicha recta tangente pase por el 
punto exterior a la curva O(0, 0)? Razonar las contestaciones si son negativas o realizar 
los cálculos en caso de ser afirmativas. 

---------- 
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 La ecuación de una recta que pasa por un punto conocida la pendiente es: 
 

( ) ( ) ( ) ;;4416;;416 43434
00 axaayaxaayxxmyy −=−−−=+−⇒−=−  

 
( ) 0164 43 =−+−≡ ayxat  

 
 Para que la pendiente sea 1 tiene que cumplirse:   
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 Para que la recta r pase por el punto O(0, 0) tiene que cumplirse que:   
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2  

Problema C.- Estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento, los extremos loca-
les y las asíntotas de la función ( ) xexxf −= ·2 . Trazar su gráfica.  

---------- 
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 El signo de f’(x) depende del numerador, ya que, el denominador es siempre posi-
tivo. 
 
 
 
 

( ) ( ) ( )

( ) ( )2,00'

,20,0'

⇒⇒<

∞∪∞−⇒⇒>

eDecrecientxf

Crecientexf

 

 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )54'0,254'0
42

20
222·42

2''

0,00002
1

22
0''

''
24222·2·22

''

22

2

22

2

0

22

2

Máx
ee

f
ee

f

MínfMínimo
e

f

xf
e

xx

e

xxx

e

exxex
xf

xxx

xx

⇒≅==⇒<−=+−=

⇒=⇒⇒>===

=+−=+−−=−−−=

 

 
 Para que exista P. I. es condición necesaria que ( ) 0'' =xf , pero no es suficiente; 
para que exista P. I. es necesario que ( ) 0''' ≠xf . 
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Asíntotas horizontales: son los valores finitos que toma y cuando x tiende a valer 

infinito; son de la forma y = k. 
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Asíntota horizontal :   y = 0  (Eje X) 

 

Asíntotas verticales: son los valores de x que anulan el denominador:  

  tieneNoRxex ⇒∈∀≠ ,0 . 

 
 Asíntotas oblicuas.  
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No tiene asíntotas verticales. 

 
 La representación gráfica es, aproximadamente, la que sigue: 
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BLOQUE D 
 
Cuestión D.- Describir en qué consiste el método de integración por partes. Utilizar di-
cho método para encontrar una primitiva de la función ( ) )3(cos· xxxf = . 

---------- 
 
 El método de integración por partes está basado en la diferencial (derivada) de un 
producto, teniendo en cuenta que si u y v son dos funciones de x se cumple que: 
 

( ) dvuvduvud ··· +=  
 

 Teniendo en cuenta que la integral de una suma algebraicas de funciones es igual 
a la suma algebraica de las integrales de las funciones, podemos escribir: 
 

( ) ∫∫∫ += dvuvduvud ···  

 
 Teniendo en cuenta que ( ) vuvud ·· =∫ , la expresión anterior puede ponerse de la 

forma: 
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 La expresión anterior es la que se conoce como la del método de integración por 
partes. 
 
 Aplicando la fórmula anterior podemos determinar la integral de la función dada: 
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Problema D.- La curva 3xy −= , el eje OY y la curva 2216 xy −−  limitan un recinto fini-
to del plano. Trazar un esquema de dicho recinto y calcular su área haciendo uso del 
cálculo integral. 

---------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 El punto de corte de ambas funciones es: 
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 Resolviendo por Ruffini se obtiene la única raíz real, que es x = 4. 
 
 La parábola es fácil representar ya que es simétrica con respecto a Y; corta al eje 
Y en el punto P(0, 16). 
 
 Con los datos anteriores ya podemos obtener el área pedida, que es la sombreada 
en la figura. 
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BLOQUE E 
 
Cuestión E.- Se sabe que los lados de un triángulo tienen longitud entera cuando se ex-
presan en centímetros, y que el perímetro del triángulo es de 8 centímetros. Llamando S 
al área del triángulo, calcular todos los valores posibles de S. 

---------- 
 Supongamos que los lados son a, b y c y que cba ≥≥ . Los casos que pueden pre-
sentarse son los siguientes: 
 

⇒








=
=
=

cmc

cmb

cma

1

1

6

 No se puede construir debido a que: cba +> . 
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 No se puede construir debido a que: cba += . 
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 No se puede construir debido a que: cba += . 
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Es el único caso que se puede construir, por lo tanto la solución es única. 

 
 Se trata de un triángulo isósceles cuyos datos se obtienen a continuación: 

 
Por el teorema de Pitágoras:  
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Problema E.- Dos alumnos de segundo curso discuten sobre el valor de la potencia 

enésima de la matriz 
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 Por lo anterior se deduce que tiene razón el primero de los alumnos. 
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